

В Диссертационный совет
Д 002.009.03 при ФГБУН Институт
экономики Российской академии
наук, расположенному по адресу:
117218, г. Москва, Нахимовский
проспект, 32

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Строева Павла Викторовича «Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертационной работы Строева П.В. обусловлена тем, что в современных условиях обеспечение инновационного прорыва российской экономики требует концентрации ресурсов и формирования пространственно выраженных территориальных зон опережающего экономического роста с определенной отраслевой специализацией («точки роста») как федерального, так и регионального значения. Сегодня необходима общегосударственная программа комплексного развития городов и прилегающих территорий. Прежде всего, это касается создания условий для более продуктивного использования имеющегося человеческого потенциала, в том числе для малых и монопрофильных городов. Необходимы новые управленческие подходы и, в целом - новая парадигма пространственного развития России, в основу которой должен быть положен принцип единства развития неурбанизированных территорий, сельских поселений, малых и средних городов и мегаполисов.

На основе самостоятельных исследований, а также анализа теоретического и практического опыта изучения проблемы совершенствования управления пространственной организацией экономики и региональным развитием в исследовании Строева П.В.:

1. На основе анализа динамики развития 1097 городов за 1959-2013гг. выявлен ряд новых тенденций трансформации пространственной организации экономики России, приводящих к сжатию российского пространства.

2. Разработана и апробирована методология оценки потенциала развития городов как опорных точек пространственной организации экономики на основе комплекса социально-экономических показателей.

3. Предложены рекомендации к формированию системы управления трансформирующейся пространственной организацией национальной

экономики, направленные на включение городов и прилегающих территорий в единую сеть эффективных народнохозяйственных связей.

4. Разработаны подходы к управлению развитием агломераций России, которые нацелены на формирование агломераций как единого экономического и социального пространства, включающего города, окраины, пригороды и неурбанизированные территории.

Представленные в автореферате оценки и результаты анализа социально-экономического и пространственного развития городов России (стр. 12-15) могут эффективно использоваться при решении многих задач на региональном и федеральном уровнях управления. Заслуживает внимания сделанный автором анализ социально-экономического развития городов Северо-Западного региона (стр. 18-19), результаты которого позволяют повысить эффективность государственной политики регионального и городского развития.

Вместе с тем, отдельные аспекты проведенной автором работы, на наш взгляд, требуют уточнения:

1. При проведении автором анализа развития городов России за 1989г. и 2013г. (стр. 14) не показаны графики реальных и идеальных кривых Ципфа, а также линий тренда развития городов за рассматриваемые периоды.

2. Требуют дополнительного пояснения критерии разделения рассмотренных городов Северо-Западного региона на три группы в ходе аprobации разработанной методологии оценки потенциала развития городов как опорных точек пространственной организации экономики на примере Северо-Западного региона (стр. 19-20).

Однако сделанные замечания не снижают качества выполненной соискателем диссертации, которая обладает научной новизной, имеет практическую значимость и соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Оценивая текст автореферата, диссертация Строева Павла Викторовича на тему «Роль городов в трансформации пространственной организации экономики России (на примере Северо-Западного региона)» посвящена важным проблемам, четко структурирована, положения научной новизны обоснованы и доказаны. Можно заключить, что диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.005 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Зав. лабораторией 1.09
ФГБУН ЦЭМИ РАН, д.э.н.

Бахтизин А.Р.

Адрес: 117418, Москва, Нахимовский пр, 47
Тел: (499) 129-10-11, факс: (495) 718-96-15
e-mail: albert@cemi.rssi.ru

